Ubungen zur Rechentechnik

Aufgabe 6: Rechentechnik bei Mittelwerten und StreumaBen I

Bei einer Stichprobe vom Umfang n = 10 wurden das arithmetische Mittel
4 = 8 und die Standardabweichung mit & = 4 berechnet.

Leider wurden die Werte x11 = 1 und x12 = 3 bei der Berechnung vergessen.

Wie lauten nun Mittelwert und Standardabweichung fiir die gesamt Stichprobe
mit n=12?
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Aufgabe 7: Rechentechnik bei Mittelwerten und StreumaBen IT

Gegeben sind folgende Grofien:
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Z(xi—x)(yi—y) = 2000 und x=20 und y=15
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Berechnen Sie aus diesen Daten das Ergebnis von: Z(Xi Yi )
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> (%-x)(vi-y) = 2000
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ausmultiplizieren N i(xi . yi _ Xi y_; yi +§y) = 2.000
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zusammengefasst Z ( X - V. ) -10- } . 9 = 2.000
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—engeset %' (x,-y,)—-10-20-15 = 2.000
i=1

10
—Eroehne le(xi-yi) = 5.000
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